# 派给写电载

2025年10月26日 星期日 农历乙巳年 九月初六 中共潍坊市委机关报 国内统一连续出版物号CN37-0041 第13748期





# 乘势而上,续写中国奇迹新篇章

#### 党的二十届四中全会侧记

时代一步一个脚印向前,历史在接续奋斗中谱写新篇。2025年,在中国式现代化壮阔进程中,留下浓墨重彩的一笔。 10月20日至23日,中国共产党第二十届中央委员会第四次全体会议在北京胜利召开。全会听取和讨论了习近平总 书记受中央政治局委托所作的工作报告,审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建 议》。习近平总书记就《建议(讨论稿)》向全会作了说明。

这是新时代以来党中央制定的第三个五年规划建议,也是全面建设社会主义现代化国家新征程上的第一个五年规划

站在承前启后的历史交汇点,新时代中国共产党人发扬伟大历史主动精神,以坚定的战略清醒、宏阔的战略视野、系统的 战略部署,发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设,续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章的豪迈宣言。

全市环卫工人朋友们:

属和社会各界人士表示衷心的

归,以"细心、耐心、巧心"践行城市

动,你们始终挺膺在前、勇担重任,

的身影,成为这座城市最动人的风

当前,全市上下正深入学习

景线。因为橙,城更美!

习近平总书记视察山东重要讲话

广大环卫工人继续发扬爱岗敬

业、吃苦耐劳、甘于奉献的优良作

各级党委、政府要一如既往地重

# 开放潍坊 链接世界

## 系列国际农业展会为潍坊带来了什么

坐落于山东半岛中心位置的潍坊,以 高远辽阔的视野将风筝放飞世界;如今, 潍坊正以一连串高规格的国际展会为翼, 在全球农业的坐标系中重新标定自己的

从2020年中国一中东欧国家特色农产 品云上博览会破局"云端",到2022年盐碱 地综合利用国际大会直面生态挑战;从 2023年携手中国一东盟共话数字农业新 篇、智慧农业博览会引领产业风向,到2024 年成功举办第三届中国一拉美和加勒比 农业部长论坛……潍坊以一年一阶的坚 实步履,迎来世界农业议题的持续落地。 这一系列高端展会,不仅深刻重塑着本土 农业的基因,更推动潍坊从中国农业现代 化的"深度实践者",向全球农业合作的 "前沿引领者"稳步跨越。

回望展会之路,在一步一个深深的脚 印中,潍坊完成了一场令人瞩目的战略跃 升:在产业层面,以展会为引擎,实现从机 械化到数字化、从"输出产品"到"输出模 式"的系统性升级;在格局层面,合作半径 从中东欧延伸至东盟,再跨越至拉美,"国 际朋友圈"持续扩大,角色从参与者进阶 为共建者、主导者;在叙事层面,将"潍坊 经验"淬炼为可复制的"中国方案",让地 方智慧绽放全球价值。

当下的潍坊,正以昂扬之姿站在全球 农业舞台的聚光灯下。第十五届中国国际 薯业博览会、第三届潍坊国际食品农产品 博览会即将开幕,这不仅是潍坊一座城的 嬗变,更是中国农业走向世界的再一次庄



△潍坊─南非农业合作交流暨智能农机国际精准采购对接活动现场(资料图片)。

## 链接全球,构建无界合作的"国

国家级展会,是潍坊打破地域边界, 与全球农业脉搏同频共振的高效平台。

博览会、第三届潍坊国际食品农产品博览 会的预热对接活动之一,"潍坊一南非农业 合作交流暨智能农机国际精准采购对接活 动"在农业服务贸易全球商通中心线下智 能运营中心举办,对接会上成立了"农业服 务贸易全球商通中心一南非农业国际合作

走廊"。商通中心将在资讯、展会、商城交易 等方面建立全链条服务体系,为南非企业 对接国内市场搭建高效平台。

构建无界合作的"国际赛道",这样的 生动故事在潍坊大地比比皆是。

9月10日,一批贴有中日互认检测标 识的大蒜产品从山东匠造农产品有限公 10月20日,作为第十五届中国国际薯业 司的安丘厂区装车发出,标志着中日食品 农产品检验检测互认机制正式落地运行。

> 中日检测机构互相签发了首份互认 检测报告——该报告针对安丘出口至日 本的大蒜实施250项农药残留检测并完成 检验。凭借该报告,出口农产品抵达日本 后无需重复检测。

检测结果互认这一突破的意义在于, 潍坊正在尝试解决长期制约农产品出口 的"软壁垒"问题。过去,即便产品品质优 良,也常因进口国复杂的检测标准和漫长 的通关程序而面临不确定性。如今实现了 '一次检测、全球通认",显著降低企业的 贸易风险和成本。

链接全球,以一域之进为全国农业开 放发展探路。乘一系列国际展会的东风, 近年来,潍坊实施农产品通关便利化改 革,优化出台45条海关监管措施,创新出 口蔬菜TIR通关模式,运输时间压缩50%、 运输成本降低38%,促成清香型白酒等16 类农食产品实现首次出口。

潍坊的企业也成为规则制定、技术交 流和贸易洽谈的重要参与方,深度融入全 球农业产业链和价值链。特别是今年以来, 借助中拉农业部长论坛共识成果,潍坊重 点开拓以巴西为龙头的拉美市场,并先后 助力潍柴雷沃、鲁中拖拉机等农机企业,华 盛农业、广通蚕种等种业企业,润丰化工等 农药企业逐步实现全球布局;助推诸城外 贸、山东鲁丰等为代表的农产品出口企业。 在巩固日韩、东盟、欧盟等传统市场的基础 上,对中东、拉丁美洲、非洲等出口达14亿 元,同比增长47%,新兴市场拓展成效明显。

#### 洞见未来,掌握产业变革的"前 沿密码

一系列国际展会是指向未来发展的 "风向标",它让潍坊始终站在农业科技与

(下转4版)

# 贯彻党的二十届四中全会精神和

留下了一抹抹"环卫橙"忙碌奔波 们节日愉快、幸福安康!

叶、冬清雪,还是服务保障重大活 温馨的美好家园。

致全市环卫工人的慰问信

值此第三十一届山东省环卫 精神,认真落实中央、全省城市工 工人节来临之际,市委、市政府代 作会议精神,锚定"走在前、挑大 表全市人民,向广大环卫工人致以 梁",聚焦聚力"一七五一"思路目

关心支持环卫事业发展的职工亲 品质优生活美的更好潍坊。希望

和颜值品质,环卫工人是光荣的劳 性、文明、智慧的现代化人民城

动者、城市的美容师。长期以来,全市,进一步强化业务技能,以更加

奉献社会"的宗旨,勤勤恳恳、兢兢 持续提升城市形象品位、加快建

业业,迎着晨曦而出,披着星辰而 设更好潍坊作出新的更大贡献

管理"绣花"精神,用勤劳的双手扮 视环卫工作、关爱环卫工人,依法

靓城市容颜,用辛勤的汗水换来城 维护环卫工人合法权益,推动环

市洁净,在平凡的岗位上书写着不 卫事业持续健康发展。社会各界

"宁愿一人脏,换来万家净"的环卫 识,注重文明养成,爱护环卫设

精神。无论是春抑尘、夏防汛、秋扫 施,珍惜环卫成果,携手共建洁净

祝愿全市广大环卫工人朋友

潍坊市人民政府 2025年10月26日

中共潍坊市委

## 我国拟立法加强

耕地保护和质量提升

据新华社北京10月24日电 (记 求,以构建系统完备、协同有效的耕

王立彬 韩佳诺)耕地保护和质 量提升法草案24日首次提请全国人 大常委会会议审议。这部草案,在土 地管理法、粮食安全保障法等现行法 律规定的基础上制定,以加强耕地数 量、质量、生态"三位一体"保护。

耕地是粮食生产的命根子。据自 然资源部部长关志鸥介绍,截至2024 车守住了耕地保护红线。

耕地保护和质量提升法草案系 统集成了土地管理法、粮食安全保障 法、黑土地保护法等法律的相关要

地保护和质量提升制度体系。

草案全面压实地方党委和政府 耕地保护和粮食安全责任,实行党政 同责,省区市对本行政区域耕地保护 和粮食安全负总责,其主要负责人是 第一责任人;国家组织开展耕地保护 和粮食安全责任制考核。加强督察和 监督检查,国家自然资源督察机构按 年底,全国耕地面积19.4亿亩,我们牢 授权开展耕地保护督察;自然资源, 农业农村等有关部门应当加强监督 检查。按职责分工,生态环境、水行政 等有关部门也要负起相关监督管理

## 学习贯彻党的二十届四中全会精神

# 在接续奋斗中谱写中国式现代化潍坊实践新篇章

#### 党的二十届四中全会精神在全市广大党员干部群众中引发热烈反响(下)

行。这一万众期待、举世瞩目的历史性盛 会,准确把握了"十五五"时期党和国家事 业发展所处历史方位,深入分析我国发展 环境面临的深刻复杂变化,对未来五年发 过越舒坦 展作出顶层设计和战略擘画。

移沿着党中央指引的正确方向奋楫笃行, 伟蓝图变为美好现实,奋力谱写中国式现 代化潍坊实践新篇章。

全会提出,加快农业农村现代化,扎 实推进乡村全面振兴。"全国农业看山东, 山东农业看潍坊",潍坊农业农村发展始 终保持着稳中有进、稳中向好的良好势 力推动农业增效益、农村增活力、农民增

10月20日至23日,中国共产党第二十 头,农业农村现代化答卷成色更足。诸城 收入。' 届中央委员会第四次全体会议在北京举 市石桥子镇近戈庄社区居民薛增兰对此 深有感触:"村改社区后,这里的道路硬化 了,广场建起来了,变得越来越干净整洁, 大家的致富途径也变得越来越多,日子越

全市广大党员干部群众第一时间认 举从未停止,奋斗未有穷期。潍坊市农业 治'等模式,把庵上湖建设成一个人人 真学习全会精神后,纷纷表示,要坚定不 农村局党组书记、局长刘煜表示:"全会强 都参与、家家都宽裕、户户讲和谐、文明 调把解决好'三农'问题作为全党工作重 以担当实干、奋楫争先的昂扬姿态,把宏 中之重,擘画了未来乡村全面振兴的宏伟 县五图街道庵上湖村党支部书记赵继 蓝图,为深入推进农业农村现代化指明了 斌说。 前进方向。全市农业农村系统将在市委、 市政府的坚强领导下,锚定'打造乡村振 兴齐鲁样板先行区'目标,聚焦拓展创新 '三个模式',以高度的责任感、使命感,全

代化,扎实推进乡村全面振兴,这让我 们基层干部在谋划未来发展时,方向更 明、底气更足。高质量发展不仅是城市 的命题,更是乡村必须答好的考卷。我 立足当下,潍坊推进乡村全面振兴之 们将持续深化'党支部+合作社''四 成风尚、生态美如画的幸福家园。"昌乐

> 在加快农业农村现代化、扎实推进乡 村全面振兴的过程中,潍坊正汇聚多方合 力,形成强大动能。"农民是国家政策的直 接受益者,全会提出的'提升农业综合生 产能力和质量效益''提高强农惠农富农

政策效能'等目标,为我们指明了发展方 全会明确指出要加快农业农村现 向。接下来,我们将大力发展循环农业、持 续延伸产业链条,进一步打造具有区域特 色的农产品品牌。"昌邑市青阜农业综合 体负责人孙德东说。

临朐县山旺镇党委书记李霞表示: "我们将把学习宣传贯彻全会精神作为当 前首要政治任务,确保全镇工作始终沿着 正确方向前进。在此基础上,立足'中国大 樱桃之乡'的农业优势,推动农业片区化 发展,延伸精深加工链条。同时,依托山旺 化石资源和生态禀赋,深化文旅融合,打 造研学观光精品线路,让化石文化真正

'活起来' 产业强起来、乡村美起来、村民富起 来,一幅幅乡村全面振兴的壮美图景徐徐

## 我市6家企业获评山东省 重点培育的跨境电商品牌企业

本报讯 (记者 刘伟)近日,省 商务厅公布2025年山东省重点培育 的跨境电商品牌企业名单,我市小贝 量发展的工作要求,不断深化与各大 云仓(山东)科技服务有限公司、寿光 跨境电商平台的战略合作,持续开展 器股份有限公司、山东星宇手套有限 拓市场、增订单。市商务局将以此次 公司、潍坊翰辰海供应链有限公司、 评选为契机,深入推进"跨境电商+ 山东亮晶晶科技有限公司6家企业共 7个品牌人选省级重点培育的跨境电 商品牌,获评数量在全省位居前列, 彰显了我市跨境电商品牌培育的显

近年来,市商务局认真贯彻落实 市委、市政府积极推动跨境电商高质 三洋木制品有限公司、山东省雅特乐 跨境电商赋能产业带活动,助力企业 产业带"行动,加大品牌培育力度,完 善综合服务体系,推动更多企业通过 跨境电商实现高质量"走出去",为全 市对外贸易稳规模、优结构注入更强 动力。

## 走在前 挑大梁·非凡"十四五"

# 从一粒种子看发展理念之新

#### 更好潍坊高质量发展新观察②

### □本报记者 方文婷

每日凌晨,寿光农产品物流园交易大 厅就开始忙碌起来,这里是全国最大的农 产品交易中心之一。在寿光,平均每分钟 有1.7万多公斤蔬菜销往各地,每年有超过 900万吨蔬菜走向全国各地……潍坊是中 国北方地区最大的蔬菜生产和集散地,是 京津地区的"菜篮子"、粤港澳大湾区"菜 篮子"产品供应基地。

不止蔬菜,潍坊农业发展水平始终位 居全省前列。2024年全市农林牧渔业总产 值1358.7亿元、全省第1,五年增长30.9%,提 前实现"十四五"目标。

探究潍坊农业之强,可以从一粒种子 看起。一粒粒良种,串联起了潍坊创新、协 调、绿色、开放、共享的新发展理念。

#### 新质动能澎湃

寒来暑往,放眼望去,潍坊的蔬菜温

室内总是一片绿浪翻滚。这连片的绿浪, 曾是一粒粒小小的种子。

中国农业科学院寿光蔬菜研发中心 分子生物学实验室内,科研人员在显微镜 下进行基因编辑,对DNA进行添加、删除 子从实验室走出。

"我们研发的'中农脆玉3号'丙醇二 能抑制人体内糖类转化为脂肪,深受市场 欢迎。"研发中心工作人员告诉记者。这样 一粒种子市场售价仅为0.55元,远低于市 面同等质量种子售价。

别小看这些种子,它们蕴含着蓬勃的 新质动能,堪称农业的"芯片"。走进寿光 丹河设施蔬菜标准化生产示范园的温室, 一串串色泽饱满、体态圆润的小番茄格外 诱人。寿光蔬菜种业集团负责人刘欣庆介 绍,这是园区自主研发的串收番茄品种, 名字叫做"赤霞珠"。

价格非常昂贵。"十几年前我们从荷兰进口, 承载起农民丰收的希望。 价格高达10块钱一粒。"刘欣庆说,集团通 过自主研发,现在"赤霞珠"已经实现了国产 化,价格也降到了1块钱一粒,在市场上广 或替换。再经过广泛试种,一大批优质种 受欢迎,种植农户从中获得了很大收益。

潍坊为何好种子频出?

——创新是种业研发的第一动力。潍 酸含量高,口感极佳、丰产,而且丙醇二酸 坊拥有北京大学现代农业研究院、国际种 业科创园、国家农综区现代种业研究院、 中国农科院诸城果树产业研究院、寿光国 家现代蔬菜种业创新创业基地等众多种 业创新平台,这些高能级种业研发平台为 潍坊抢占种业研发制高点提供关键支撑

> -创新加速激发澎湃动力。北京大 学现代农业研究院在国际上首次构建了 西瓜属超级泛基因组图谱,这项成果达到 了国际领先水平。仅去年一年,潍坊有62 个品种取得植物新品种权、创历年之最。 安全的关键

据了解,此类品种曾经完全依赖进口, 它们在设施农业的加持之下,破土向上,

#### 带农增收致富

在昌乐县五图街道徐家河洼村,谈起 好种子,瓜农于爱兰脸上是藏不住的喜悦。 于爱兰说:"我刚开始种的是'双星''甜王' 这种大西瓜,忙活一年,刨除成本,收入并 不高。后来,我们这有人开始种植小型品种 瓜,我就想着试试水,种植了小型品种瓜 '町琦·冰糖子',没想到第一年不到一亩地 的小型品种瓜一下卖了2万元。

丰收的故事,就是从这一粒粒良种 "起笔"

去年,一粒名为"潍麦16"的小麦新品 种,创造了潍坊小麦高产新纪录。"种地选 好种,土地多两垄。"农谚里面透着粮食增 产的逻辑。良种是粮食增产的有力保障, 种业是农业科技皇冠上的明珠,更是粮食 (下转2版)



## 古建绿瓦阁完成修缮

日前,奎文区的潍县东关古城墙绿瓦阁完成保护修缮工程,吸 引了不少市民的目光。工程主要修缮墙体、裂缝、砖檐等,最大限度 保留了古建的历史信息。据了解,绿瓦阁又名三元阁,位于潍县东关 鱼市街西首,俗称鱼店阁,始建于明代万历三十一年(公元1603年). 清代乾隆三十四年(公元1769年)重修。 记者 张驰 摄

第 十 五 届 中 国 国 际 薯 业 博 览 会 第 三 届 潍 坊 国 际 食 品 农 产 品 博 览 会

值班主任 张金萍 责编 王翠 校对 官怀胜 孟彦泽 热线:8196080 邮箱:wfrb999@163.com 值班总编 王志刚 张学启 美编 赵春梅